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1. Alkoholismus v ČR představuje vážný problém. Který z uvedených výroků 
NEodpovídá současné situaci v ČR? 
a) kolem 25 % osob ve věku nad 15 let konzumuje alkohol pravidelně 
b) muži mají zhruba čtyřnásobnou spotřebu alkoholu než ženy 
c) přibližně 2 miliony osob trpí závislostí na alkoholu 
d) alkoholismus souvisí s řadou negativních sociálních jevů (např. domácí násilí) 
 
 
2. Vyberte správnou dvojici pojmů, které lze v ideologickém či politickém smyslu chápat 
jako protiklady: 
a) multikulturní politika – globalizace 
b) globalizace – amerikanizace 
c) nacionalismus – multikulturalismus 
d) multikulturalismus – globální ekonomika 
 
 
3. Zvolte správnou variantu epochy a vybraných zakladatelských osobností spojených se 
vznikem sociologie jako vědecké disciplíny: 
a) 20. století – Talcott Parsons, George H. Mead, Peter Berger 
b) antické Řecko – Sókratés, Platón, Aristotelés 
c) 19. století – August Comte, Herbert Spencer, Karl Marx 
d) osvícenství – Thomas Hobbes, Jean-Jaques Rousseau, John Locke 
 
 
4. Určete, který z uvedených pojmů odpovídá následujícímu vymezení: Formálně 
neuspořádané uskupení osob, které uvědoměle sdílejí určité společné zájmy a vzhledem 
k tomu se dlouhodobě či krátkodob ě stávají společnými adresáty určitého typu sociální 
komunikace. 
a) neformální sociální skupina 
b) expresivní (výrazový) dav 
c) publikum (obecenstvo) 
d) formální sociální skupina 
 
 
5. Rozhodněte, které z uvedených tvrzení týkající se provozování prostituce v ČR je 
pravdivé: 
a) prostituce je v ČR formálně legalizována, avšak nelze ji provozovat jako oficiální živnost 
b) provozování prostituce samo o sobě není trestné, trestné je s ní spojené kuplířství 
c) provozování prostituce, které vzbuzuje veřejné pohoršení, lze považovat za trestný čin 
d) prostituce není v ČR formálně legalizována, ale neodvádění daně z takto nabytého příjmu 
lze považovat za porušení daňových předpisů 
 
 
6. Předpokládejme, že z výsledků dvou výzkumů spokojenosti pacientů získáme tuto 
tabulku četností: 



Odpověď výzkum 1 výzkum 2 
S lékařem a jeho přístupem jsem velmi spokojený. 123 103 
S lékařem a jeho přístupem jsem spokojený, ale mám drobné výhrady. 107 87 
S lékařem a jeho přístupem jsem spíše nespokojený. 95 91 
S lékařem a jeho přístupem jsem velmi nespokojený. 191 101 
Který z následujících závěrů je správný? 
a) v prvním výzkumu je větší procento spokojených než v druhém výzkumu 
b) v druhém výzkumu je větší procento spokojených než v prvním výzkumu 
c) v obou výzkumech je procento spokojených stejné  
d) procenta spokojených ve výzkumech nelze srovnat, protože jejich celková četnost se liší 
 
7. Je-li první rok propuštěno z práce 126 lidí, druhý rok 176 lidí a třetí rok 247 lidí, 
kolik lidí bude propuštěno čtvrtý rok, pokud zůstane trend zachován? 
a) 346 
b) 317 
c) 367 
d) 297 
 
8. Rozhodněte, které tvrzení neodpovídá citovaným pasážím o vztahu protestantství a 
kapitalismu ze studie Protestantská etika a duch kapitalismu německého sociologa, 
ekonoma a historika Maxe Webera:  
„Nahlédneme-li do statistiky povolání v zemi konfesionálně smíšené, zjistíme nápadně často... 
(že) ...kapitalisté a podnikatelé (...) jsou charakterem v převážné většině protestanti... ...tento 
jev se potvrzuje v číslech konfesionálních statistik skoro všude tam, kde měl kapitalistický 
vývoj v době svého rozmachu naprosto volnou ruku... ...Je fakt, že protestanti (...) prokazují 
specifický sklon k ekonomickému racionalismu, jaký u katolíků tolik nepozorujeme, ani dříve 
ani dnes. Příčinu tohoto rozdílného postoje musíme zřejmě hledat v trvalé vnitřní povaze 
konfesí a nikoli jen v jejich vnější proměnlivé historickopolitické situaci.“ 
 
a) kapitalistický vývoj je spojen se společenským úspěchem protestantů tvořících převážnou 
většinu příslušníků hospodářských elit (kapitalistů, podnikatelů) 
b) ekonomický racionalismus, který je vlastní protestantům, příčinně souvisí s vnitřní 
povahou jejich konfese 
c) v moderních společnostech, v nichž se rozvíjel kapitalistický ekonomický systém, katolíci 
nikdy nepatřili k hospodářským elitám (kapitalisté, podnikatelé) 
d) příčinu rozdílné míry, v níž se vyskytuje sklon k ekonomickému racionalismu u protestantů 
a u katolíků lze spatřovat i ve vnější proměnlivé historickopolitické situaci těchto vyznání. 
 


